



**ПРАВИТЕЛЬСТВО
ВЛАДИМИРСКОЙ ОБЛАСТИ**



**ФОРУМ
«ДУХОВНОЕ НАСЛЕДИЕ РОССИИ»**



НАУЧНО-ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

**"Духовно-нравственное
просвещение и православие"**

Программа конференции

10.00-10.30- встреча гостей, регистрация участников

10.30-11.30 - работа мастер-классов, презентация эффективных практик воспитания в формате стендовых докладов/ размещение гостей в зале, демонстрация видеофильмов

11.45-13.30 - Пленарное заседание конференции

11.45-11.55 Выступление народного коллектива ансамбля танца «Росинка» Государственного бюджетного профессионального образовательного учреждения Владимирской области «Владимирский областной колледж культуры и искусства», «Вишенье», художественный руководитель *Зимакас Михаил Анатольевич*

11.55–12.10 **Приветствие участников конференции:**

ХОХЛОВА Ольга Николаевна, председатель Законодательного Собрания Владимирской области

МОСКАЛЬКОВА Татьяна Николаевна, Уполномоченный по правам человека в Российской Федерации

Пленарные доклады

12.10-12.30 *ВАСИЛЬЕВА Ольга Юрьевна*, Президент Российской академии образования, Доктор исторических наук, профессор, академик РАО **«Научные основы реализации государственной политики по сохранению и укреплению традиционных ценностей**

через систему воспитательной работы»

12.30-12.45 *БАСЮК Виктор Стефанович, доктор психологических наук, академик Российской академии образования, и.о. вице-президента Российской академии образования* **«Формирование личностных результатов образования через развитие самосознания и внутренней позиции»**

12.45-13.00 *АРЛАШИНА Светлана Александровна, Первый заместитель Министра образования и молодежной политики Владимирской области* **«Формирование традиционных духовно-нравственных ценностей в образовательном пространстве региона»**

13.00-13.10 *Дьякон КИРИЛЛ СПИРИДОНОВ* **«Значение традиционных духовно-нравственных ценностей в России. Взгляд Русской Православной Церкви».**

13.10-13.30 **Принятие резолюции**

СТЕНДОВЫЕ ДОКЛАДЫ «ДУХОВНО-ПРАВСТВЕННОЕ ВОСПИТАНИЕ ОБУЧАЮЩИХСЯ»

<i>№ пп</i>	<i>МО</i>	<i>ОО</i>	<i>Команда, которая представляет площадку (ФИО, должность)</i>	<i>Краткое содержание площадки</i>
1	г. Ковров	МБОУ СОШ 17	Тюкова Анна Васильевна, кандидат исторических наук, Почетный работник общего образования Российской Федерации, Заслуженный учитель Российской Федерации. Учитель истории. Неоднократный победитель приоритетного национального проекта «Образование», победитель международного конкурса «Урок Победы», призер всероссийского конкурса краеведов, обладатель номинации «Человек года города Ковров»	Презентация детского общественного объединения «Русич»: культурно-просветительские проекты духовно-нравственной направленности, детские инициативы, краеведческое движение
2	г. Гусь-Хрустальный	МБОУ «СОШ №10»	Мартынова Фаина Сергеевна – и.о. директора школы; Смольнова Ирина Владиславовна – руководитель ресурсного кадетского центра	Представление работы кадетских классов.
3	округ Муром	МБОУ «Лицей №1»	Кудимова Наталья Викторовна, заместитель директора по УВР; Киреева Наталья Владимировна, учитель физики	«#ВППоиске» Представление работы поискового отряда «Гастелловец» в интерактивной форме через «Музей одного экспоната».
4	г. Владимир	Дом православной молодежи	Торопова Евгения Сергеевна, директор ЧОО «Православная гимназия»; Демушкина Наталья Борисовна, руководитель Отдела по культуре Владимирской епархии. Кирилл Спиридонов - руководитель Волонтерского движения Владимирской епархии, диакон	Презентация епархиального молодежного центра «Дом православной молодежи»: волонтерское движение, культурно-просветительские проекты, учебные курсы «Милосердие», организация досуга для молодежи (кружки, секции, клубы по интересам)

5	г. Юрьев-Польский	ГБПОУ ВО «Юрьев-Польский индустриально-гуманитарный колледж»	Кудряшова Елена Владимировна, директор колледжа	Презентация опыта работы по взаимодействию с Александровской Епархией по вопросам духовно-нравственного воспитания (уроки протоиерея Дионисия Комчихина «Основы духовно-нравственной культуры России» и «Нравственные основы семейной жизни»; участие студентов в конкурсах, акциях и форумах для православной молодежи, работа православного военно-патриотического клуба «Святослав»
---	-------------------	--	---	--

МАСТЕР –КЛАССЫ «ЭФФЕКТИВНЫЕ ПРАКТИКИ ВОСПИТАНИЯ»

1	МБОУ ДО «ДОМ ДЕТСКОГО ТВОРЧЕСТВА», г. Ковров	Жукова Галина Васильевна, методист, педагог дополнительного образования, автор программы «Краеведческая карусель»	Мастер-класс "ВЛАДИМИРСКИЙ КВИЗ: ДУША РОССИИ". <i>Аннотация:</i> Квиз – это интерактивная викторина, которая позволяет не только проверить ваши знания по истории, культуре, знаменитым людям Владимирской области, но и узнать что-то новое. Владимирский квиз будет носить как обучающий, так и развлекательный характер.
2	ГАОУ ДПО ВО ВИРО	Курасов Сергей Александрович кандидат исторических наук, победитель Всероссийского конкурса учителей истории «История в школе: традиции и новации», член Российского исторического общества, отмечен Благодарностью Президента РФ за историческое просвещение и активную деятельность в Российском историческом обществе. Победитель Всероссийского конкурса молодежных грантов - 2015 в рамках форума Таврида-2015, победитель конкурса лучших учителей в рамках	Мастер-класс «ПОПРОБУЙ РЕГИОН НА ВКУС» <i>Аннотация:</i> цель мастер-класса – привитие интереса к изучению культуры, истории и традиций родного края. Интерактивный формат.

	приоритетного национального проекта Образование. Вошел в ТОП-50 лучших учителей обществознания международной Олимпиады учителей Профи-2022 (НИУ-ВШЭ), финалист Всероссийского конкурса «Урок для учителя» (НИУ-ВШЭ)	
3	МБОУ СОШ №8, округ Муром Вагина Ольга Сергеевна, зам директора МБОУ СОШ 8 Муром, учитель русского языка и литературы, финалистка профессионального конкурса «Флагманы образования» президентской платформы «Россия – страна возможностей».	Мастер-класс «В КРУГУ ТРАДИЦИЙ: КАК ОТМЕЧАЕМ ДЕНЬ СЕМЬИ, ЛЮБВИ И ВЕРНОСТИ В РОССИИ» <i>Аннотация:</i> мастер-класс предусматривает знакомство с традициями празднования Государственного праздника Дня семьи, любви и верности через использование дидактических настольных игр и изготовление символов праздника. Также возможно использование педагогом метафорических ассоциативных карт: семейные ценности для формирования у детей представлений о духовно-нравственных ценностях.
4	ГАОУ ДПО ВО ВИРО Шумилина Татьяна Олеговна, зав. кафедрой ГАОУ ДПО ВО ВИРО им. Л.И.Новиковой	Мастер-класс «СОЗДАНИЕ СЕМЕЙНОГО КАЛЕНДАРЯ» <i>Аннотация:</i> Чтобы семья была единым целым, и чтобы каждый знал важные для семьи даты, планы на день, неделю или месяц вперед, необходимо завести Семейный Календарь. Мастер-класс позволит участникам ответить на вопросы: Как может выглядеть Семейный Календарь? Куда лучше всего разместить Семейный Календарь? Как Семейный Календарь способствует сплочению членов семьи?
5	МБУ ДО «ЦЕНТР ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ «ИСТОК»», г. Суздаль Винниченко Оксана Николаевна, педагог МБУ ДО "Центр дополнительного образования "Исток", обладатель городской Премии в области культуры, искусства и литературы имени А.Д. Варганова, занесена на областную "Галерею Славы". Как мастер лоскутного шитья художница известна и за рубежом. Её работы экспонировались на выставках	Мастер-класс «РОСПИСЬ МЕЗЕНСКОЙ ЛОШАДКИ» <i>Аннотация:</i> Мезенская или палаточная роспись — это не просто народное искусство, а яркий образец культурного наследия России, воплощенный в цвете, линиях и символах. Без мезенской росписи невозможно представить себе самобытную культуру Русского народа, а умея читать ее образы можно многое узнать о жизни, верованиях и традициях наших предков. Стиль и

	<p>лоскутного шитья во Франции, Германии, Венгрии, Нидерландах, Японии, Англии, США.</p>	<p><i>техника этой самобытной росписи позволяют классифицировать ее как один из наиболее древних видов графики, сохранившихся до наших дней. В пользу этого говорит и характерная черно-бело-красная цветовая гамма, которая во всех культурах мира отражает наиболее архаичные пласты.</i></p>
6	<p>МАУДО «ДДюТ» города Владимир Павлова Елена Михайловна, педагог дополнительного образования МАУДО «ДДюТ» города Владимир</p>	<p>Мастер-класс «ТЕАТР НА СТОЛЕ», или как камишибай помогает в формировании семейных (духовно-нравственных) ценностей у школьников</p>

РЕЗОЛЮЦИЯ
научно-педагогической конференции:
«ДУХОВНО-ПРАВСТВЕННОЕ ПРОСВЕЩЕНИЕ И ПРАВОСЛАВИЕ»

28 февраля 2024 года в рамках Форума «ДУХОВНОЕ НАСЛЕДИЕ РОССИИ» состоялась Всероссийская конференция: *«ДУХОВНО-ПРАВСТВЕННОЕ ПРОСВЕЩЕНИЕ И ПРАВОСЛАВИЕ»* с участием представителей педагогической общественности, средств массовой информации, а также приглашенные гости и федеральные эксперты: *Хохлова Ольга Николаевна, председатель Законодательного Собрания Владимирской области, Орлова Светлана Юрьевна, аудитор Счетной Палаты Российской Федерации, Виннер Ирина Александровна, российский тренер по художественной гимнастике, педагог, доктор педагогических наук, профессор, Президент Всероссийской федерации художественной гимнастики, Васильева Ольга Юрьевна, Президент Российской академии образования, доктор исторических наук, профессор, академик Российской академии образования, Басюк Виктор Стефанович, доктор психологических наук, академик Российской академии образования, и.о. вице-президента Российской академии образования, Корпачев Николай Михайлович, ректор Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет», представитель Владимирской митрополии дьякон Кирилл Спиридонов.*

Конференция была посвящена обсуждению реализации Указа Президента РФ от 09.11.2022 № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» в системе образования и ее взаимодействия с Русской православной церковью.

Участники конференции отметили, что в современных условиях беспрецедентного внешнего давления на нашу страну, фальсификации истории и разжигания русофобии необходимо усилить воспитательную работу на всех уровнях образования с опорой на российские духовно-нравственные ценности, культуру, историю, традиции. Воспитание подрастающего поколения – это стратегический государственный приоритет, гарантия национальной безопасности. Поэтому так важно формировать единую воспитательную среду, в которой дети усваивают традиционные ценности русского народа, учатся любить свою Родину и гордиться ею.

В современных условиях необходима интенсификация усилий органов государственной власти, осуществляющих государственное управление в сфере образования, а также органов местного самоуправления муниципальных районов и городских округов, осуществляющих управление в сфере образования и культуры, образовательных организаций, учреждений культуры, социально ориентированных общественных организаций и централизованных религиозных организаций традиционных конфессий Российской Федерации в деле эффективной реализации положений соответствующих нормативных правовых актов и, в первую очередь, Указа Президента Российской Федерации от 09.11.2022 № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей».

В соответствии с внесенными в конце 2023 года изменениями в Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» образование должно соответствовать традиционным российским духовно-нравственным ценностям и ориентироваться на задачи развития государства и общества. Определена обязанность педагогических работников осуществлять деятельность на основе традиционных духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения, формировать у обучающихся чувство патриотизма, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению.

По мнению участников конференции, необходимо активизировать работу по укреплению традиционных российских ценностей непосредственно у педагогических работников, развивать их методическую компетентность.

По итогам выступлений и обмена мнениями между участниками конференции можно констатировать факт твердой убежденности в необходимости профессионально решать проблемы духовного развития и нравственного воспитания подрастающего поколения, а также, сохраняя принцип светскости в образовании, намерения и готовности к сотрудничеству с общественными, национальными, религиозными и культурными организациями.

Участники конференции обращают внимание на особое значение в деле духовного развития и нравственного воспитания школьников изучение комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики» (ОРКСЭ) на уровне начального общего образования и «Основы духовно-нравственной культуры народов России» (ОДНКНР) на уровне основного общего образования, результатами которого должны стать готовность обучающегося (младшего подростка) к нравственному самосовершенствованию, духовному саморазвитию, пониманию значения нравственности, веры и религии в жизни человека и общества, формирование мотиваций к осознанному нравственному поведению, основанному на знании и уважении культурных и религиозных традиций многонационального народа России.

Родители, учителя, общественность в целом одобряют укрепление сотрудничества государства, школы, семьи, общественных и традиционных религиозных организаций в целях духовного развития и нравственного воспитания школьников. Реализация этого сотрудничества окажет позитивное влияние на формирование российской гражданской идентичности, осознание детьми причастности к богатой истории и культуре России, в том числе через реализацию модулей, курсов, дисциплин, учитывающих региональные, национальные и этнокультурные особенности народов Российской Федерации.

Участники конференции, подчеркивая объективно существующую неразрывную связь духовно-нравственного воспитания детей и молодежи в духе традиционных российских ценностей с патриотическим воспитанием, указали на необходимость привлечения участников специальной военной операции к воспитательной работе в школах и колледжах.

Предлагается наращивать потенциал Всероссийского проекта «Разговоры о важном», продемонстрировавшего свою высокую эффективность в деле воспитания. Представляется целесообразным интенсивнее использовать и широкие возможности просветительского проекта «Без срока давности». Следует обратить особое внимание на раскрытие сущности и функций исторической памяти как составной части традиционных российских духовно-нравственных ценностей.

По мнению участников конференции, новые возможности по усилению воспитательной работы, укреплению традиционных семейных и духовно-нравственных ценностей открывает стартовавший в нашей стране Год семьи. Крепкая семья является не просто основой государства и общества. Это духовное явление, источник нравственности и одна из главных наших традиционных ценностей. Поэтому необходимо обратить особое внимание в работе по укреплению традиционных российских ценностей в образовательном пространстве на институт семьи, ее ценностно-смысловую роль в жизни человека, общества и государства и максимально использовать потенциал Года семьи, вовлекая в новые формы работы всех участников образовательных отношений.

Владимирская область – земля, где зарождалась российская государственность. Регион занимает исключительное место в российской, в том числе православной, истории, в территориальной организации Руси-России, являясь одним из древнейших историко-художественных центров страны, наиболее богатый по количеству и многообразию сохранившихся памятников истории и культуры. Поэтому так важно усилить региональный компонент при изучении истории, а для этого издать учебное пособие по истории Владимирского края.

Участники конференции отметили, что не только сохранение русских святынь, как памятников культуры, но прежде всего, возрождение в самих себе той веры, какая была в русском народе, – наша главная задача. Построение храма внутри себя на твердом камне православной веры – это путь духовного роста, по которому шли наши предки, оставаясь на века в памяти народной и создавая государство Российское.

В связи с этим участниками конференции предложено запустить региональный культурно-образовательный проект «Духовное наследие России», который будет являться средством развития духовно-нравственных ценностей всех участников образовательных отношений и направлен на сохранение культурно-исторической памяти народа, формирования гражданской идентичности и мировоззрения детей и молодежи. В культурно-образовательном проекте «Духовное наследие России» будут также затронуты исторический аспект развития страны, ее культурное наследие и становление Русской Православной Церкви.

Учитывая вышеизложенное, участники конференции рекомендуют:

Министерству образования и молодежной политики Владимирской области

- обеспечить внедрение механизмов нормативного, управленческого и информационно-методического сопровождения межведомственного, межуровневого взаимодействия,

обеспечивающих создание воспитательного пространства на региональном, муниципальном и институциональном уровнях;

- разработать механизм привлечения в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 09.11.2022 № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» религиозных организаций Владимирской области к участию в реализации государственной политики по сохранению и укреплению традиционных ценностей, учитывая особую роль православия в становлении и укреплении традиционных ценностей.
- обеспечить реализацию мер, направленных на поддержку православных школ и гимназий.

Муниципальным органам, осуществляющим управление в сфере образования

- создать условия для повышения ресурсного (организационного, кадрового, материально-технического, информационного и научно-методического) обеспечения воспитательной деятельности в образовательных организациях и ответственности за ее результаты;
- актуализировать работу методических служб, внедрив в практику работы образовательных организаций формы и методы организации воспитательной деятельности, способствующих решению актуальных задач воспитания детей и молодежи;
- создать условия для популяризации практики осуществления различных форм привлечения семьи, общественности и профессионального сообщества к реализации рабочих программ воспитания и социальных проектов;
- создать условия для поддержки и развития социально ориентированных детских и молодежных общественных движений и организаций муниципалитета

Владимирскому институту развития образования имени Л.И.Новиковой

- организовать дискуссионную площадку по обсуждению:
 - механизмов построения единой системы воспитательной работы в образовательных организациях через синхронизацию тематики «Разговоров о важном» с тематическим каркасом активностей РДДМ «Движение первых», РСВ, «Большая перемена», Всероссийского общества «Знание», «Орлята России»;
 - возможности поддержки недельной темы проекта «Разговора о важном» в разных видах деятельности школы; обсуждению моделей взаимодействия региональных команд РДДМ «Движение первых» и проекта «Навигаторы детства»:
- проработать вопрос об усилении курсов повышения квалификации ценностными доминантами (с учетом Указов Президента Российской Федерации № 809 от 09.11.2022 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей»), обеспечив разработку программ профессиональной переподготовки и повышения квалификации

педагогических и руководящих работников с учетом трендов и инноваций, изменяющих теорию и практику воспитания;

- обеспечить трансляцию лучших практик по организации деятельности первичных отделений РДДМ «Движение первых»;
- организовать трансляцию лучших практик по военно-патриотическому воспитанию в регионе, в том числе в части практики работы школьных военно-патриотических клубов;
- обеспечить регулярность информирования профессионального сообщества о новациях и достижениях в сфере формирования традиционных российских духовно-нравственных ценностей у молодежи через средства массовой информации, научно-практические конференции, семинары и т.д.
- организовать запуск и научно-методическое сопровождение регионального культурно-образовательного проекта «Духовное наследие России»
- обобщить, распространить эффективный опыт разработки и реализации инновационных проектов (в том числе проектов региональных и федеральных инновационных площадок), ориентированных на воспитание детей и молодежи на региональном, федеральном и международном уровнях;
- организовать поиск, обобщение и концептуализацию опыта использования эффективных механизмов научно-методического сопровождения инновационной деятельности организаций, обеспечивающих реализацию программ воспитания;

Образовательным организациям

- активизировать освоение эффективных подходов, методик (гуманистический уклад школьной жизни, школьная медиация, социокультурное проектирование и практики межкультурной коммуникации, детские общественные объединения, «Движение первых» и «Орлята России», интенсивные Школы, музейная педагогика, календарь гражданского образования, волонтерство, профориентация и профессиональные пробы, классное руководство, использование цифровых средств в образовательной практике и т.д.) для насыщения пространства жизненного опыта обучающихся.
- использовать для реализации школьных программ воспитания ресурсы инновационных программ повышения квалификации, деятельностных мероприятий учительского роста, региональных социокультурных проектов общественных и некоммерческих организаций, Российского движения детей и молодежи, средств массовой информации
- расширить практику участия педагогических коллективов в разработке и реализации грантовых конкурсов
- усилить сотрудничество с семьями обучающихся для повышения педагогической культуры родителей, школьно-родительского диалога о целях, форматах, результативности воспитания и обучения